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(사)한국포장협회는지난해7월 1일부터총86개회원사를대상으로“회원사실태조사사업”을추진함

으로써업계의매출규모를비롯해, 재직인원, 연구개발및품질관리실태, 그리고내수및대외수출활동

현황, 경쟁력여부등을중심으로조사한결과“2014년도 (사)한국포장협회회원사실태조사결과”를발표

했다. 

결과자료는 54개사회원사들의설문조사결과와 32개사의워크넷기업정보및전자공시시스템내용을

바탕으로작성됐으며, 협회는조사결과를바탕으로2015년부터추진하는회원사상황별수출지원을위한

기초자료로적극반영하는동시에국내외에협회회원사홍보자료로적극활용함은물론, 대정부패키징산

업지원정책(국고활용)을유도하기위한자료및관련단체와의협력관계구축을위한정보교류용등다방

면으로활용할계획이다. 

협회의회원사실태조사는향후매2년마다업데이트될예정이다. 

본고에서는실태조사주요내용을살펴보도록한다.

- 편집자주-  

2014년도(사)한국포장협회회원사실태보고
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1. 사업개요및목적

국내 패키징(포장) 산업을 재료별로 대분류하면 합성수지(플라스틱), 지류, 병유리, 금속, 목재,

포장기계, 기타 등으로이중포장재의양대산맥이라불리는합성수지분야와지류분야가국내전

패키징산업에차지하는비율이사업체수(70%), 매출액(69%)에서공히절대적인비중을차지하고

있다. 

이에, 합성수지(플라스틱)를기저로, 필름및시트, 연포장가공, 알미늄·박, 그라비어잉크, 제판,

기계(인쇄), 기타부자재등을생산하고있는 (사)한국포장협회소속회원사에대한전수조사를통

한 자료를 분석하여 신뢰성 있는 자체 통계자료를 구축함으로써 첫째, (사)한국포장협회가 국내 전

패키징(포장) 산업에차지하고있는비중을정확히파악하여그위치를재정립하고자했다. 

두번째로국내및해외바이어들에게 (사)한국포장협회회원사들의생산기술, 생산능력등을소개

하는홍보자료로제시할수있도록주안점을두었다. 

셋째, 도출된종합통계자료를바탕으로대정부패키징산업지원정책을유도하는자료로활용하

고자한다.

마지막으로 2015년부터우리협회가추진하는회원사상황별수출지원을위한기초자료로활용함

과동시에동통계자료를전회원사가공유하여업계자율적으로중복, 과다투자를억제하고과당경

쟁을방지하는데그목적이있다.

[그림1] 국내패키징산업동향(2010년기준)
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2. 사업기대효과

협회회원사자체전수조사통계자료를바탕으로향후국내외단체(협회, 조합, 협의회, 생산기술

연구원등)와의정보교류로협력관계구축및국내전패키징산업에대한정확한 통계자료를도출

할수있을것으로보인다.

(사)한국포장협회가 2015년부터실시하게될회원사의상황별수출지원사업에적극반영시킴으

로써국내및해외에지속적인홍보로협회회원사생산제품에대한신뢰성제고로회원사에간접지

원의효과가있을것으로기대된다. 

[표1] 한국표준산업분류 (단위: 백만원)

패키징분류 KSIC 간편분류 간편분류 패키징관련산업항목 매출액

목재포장
C16231 목재 1 목재깔판류및기타적재판제조업 428,953

C16232 목재 2 목재포장용상자드럼및유사용기제조업 575,157

C17123 지류 1 크라프트지및상자용판지제조업 1,502,079

C17124 지류 2 적층합성및특수표면처리종이제조업 893,717

C17210 지류 3 골판지및골판지상자제조업 3,990,896

C17221 지류 4 종이포대및가방제조업 439,242

지류포장 C17222 지류 5 판지상자및용기제조업 586,429

C17223 지류 6 식품위생용종이상자및용기제조업 291,319

C17228 지류 7 기타종이상자및용기제조업 485,275

C17909 지류 8 그외기타종이및판지제품제조업 689,530

C22212 플라스틱 1 플라스틱필름, 시트및판제조업 2,544,216

C22231 플라스틱 2 플라스틱포대, 봉투및유사제품제조업 1,541,868

합성수지포장 C22232 플라스틱 3 포장용플라스틱성형용기제조업 3,173,889

C22250 플라스틱 4 플라스틱발포성형제품제조업 1,410,165

C22291 플라스틱 5 플라스틱적층, 도포및기타표면처리제품제조업 2,209,513

유리포장 C23192 유리 1 포장용유리용기제조업 305,859

금속포장 C25991 금속 1 금속캔및기타포장용기제조업 1,551,188

포장기계 C29192 기계 1 용기세척포장및충전기제조업 543,455

서비스용역
H52992 서비스 1 화물포장, 검수및서비스업 654,576

N75994 서비스 2 포장및충전업 1,684,099

하수폐기물처리

원료재생및 E38302 재생 1 비금속원료재생업 723,008

환경복원업

기타 2,488,754

계 21 28,843,009
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3. 실태조사및분석기준

조사및분석기준은패키징(포장) 산업의한국표준산업분류(KSIC : 세세분류21개업종, 21,076

개기업대상)를기준으로했다.

[그림2] 회원사매출액(총4조1천억원)                                                                                             (단위: 억원)
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4. 실태조사결과

4-1. 회원사 매출 현황

(사)한국포장협회총회원사 86개사의총매출액은 4조 1천억원(2013년도기준)으로, 국내총패

특집

[그림5] 회원사매출액분포도현황 (단위: 회원사수)
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[그림4] 회원사분과별매출액 (단위: 억원)
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키징산업의14.2%(매출액기준)를차지하는것으로나타났다. 

현재포장협회의회원사들은연포장분과를비롯해, 필름분과, 알루미늄박분과, 잉크분과, 기계분

과, 제판분과등으로활동하고있다. 각분과별매출액을살펴보면필름분과의매출액이 16,890억

원으로기록, 회원사전체매출액의 41.2%를차지하는것으로나타났으며, 그 뒤를이어연포장분

과에서14,037억원의매출을기록했다. 

국내의포장산업은많은대기업식품업체들이중심이되어, 계열화된산업구조의양상을띄고

있다. 

이는타산업들과달리포장산업이내수시장을기반으로구축되어있는상황임을알수있는데, 총

매출액대비내수및수출비율을조사한이번결과에따르면, 내수비중이88.2%에이르러, 협회회

원사들역시대부분내수시장을기반으로구축되어있는것으로나타나수출을통한시장확대와다

각화필요성이제기되었다.  

개별회원사들의매출액분포도를살펴보면, 100억미만의매출액를보유한회원사는전체회원사

의34.8% 가량인30개사로가장많은수를보였다. 

이를포함해 55개사가 300억미만의매출액을기록해, 대부분의포장협회회원사들은중소기업으

로개별경쟁력을지닌채발전하고있는것으로나타났다. 

4-2. 회원사 종업원 현황

(사)한국포장협회 회원사들의 종업원 현황을 살펴보면, 86개사 총 10,458명(2013년 11월 말 기

준)이묵묵히현장에서업계발전을위해노력하고있는것으로나타났다. 

환경친화적포장디자인개발을위한가이드라인
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[그림6] 회원사종업원현황(총10,458명)                                                                                         (단위: 명)
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전체종업원은필름업종3,501명, 연포장업종3,470명으로나타나과반수이상을차지했다.  

협회회원사의경우종업원50명미만의업체가42개사로가장많았으며, 100명이하23개사, 200

명이하가9개사등으로나타나, 77% 가량의회원사의종업원이100명미만인것으로조사됐다. 

[그림8] 향후2년내설비증설계획시목적
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[그림7] 회원사종업원분포도 (단위: 회원사수)
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4-3. 설비 증설 목적

향후2년내설비증설의가능성에대해“그렇다”고답한회원사들은‘생산성향상’을목적으로한

다는비율이가장높았으며(29.4%), 노후된기계의교체, 수요량의증가를위해, 품질개선을위해서

라고답한비율이그뒤를이었다. 

4-4. 연구개발

정부는최근중소기업역량강화를위한중소기업전용R&D 지원을확대해대기업에비해중소기

업의연구개발비규모와비중을늘려가는등중소기업연구개발의중요성을강조하고있다. 기업의

성장을결정짓는핵심요인인기술개발의중요성은분명한사실이지만, 중소기업환경에서지속적으

로연구개발에투자할수있는인력및자금여건은현실적으로도어려운것이사실이다. 

협회회원사들의연구개발목적을살펴보아도유저의요구에따른맞춤형개발이34.3%로가장많

은비중을차지해, ‘고객니즈’를충족시키는데연구개발의주안점을두고있는것으로나타났다. 

그러나신제품개발을위한목적으로연구개발이이뤄지고있는업체도30.6%를차지해, 지속적으

로연구개발이이뤄지고있는것으로조사됐다. 

특히회원사들의대부분인86.5%가량이‘자체개발’을위한연구개발이이루어지고있는것으로

나타났으며, 산·학·연공동개발방식은7.7%에그쳐, 향후중소기업을대상으로한산·학·연협

력기술개발사업이확대되어야할것으로보인다. 

평균연구개발기간은대다수의업체가1∼2년미만인것으로응답했다. 
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[그림9] 회원사연구개발목적

기존제품의단점
보완 30.6%

신제품개발
30.6%

연관산업과의
연계 3.7%

기타 0.9%

유저요구에따른
맞춤형개발
34.3%
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연구개발을위한정보수집방법으로는, 국내외관련업계동향을파악하는등시장조사를통해정

보를수집한다는업체가19.6%를차지했으며, 전문지식인과의교류혹은전문서적등을활용한다는

업체가각각17.4% 가량을차지했다. 

과제별 평균 연구개발비로는 1억원 미만을 투자하고 있는 회원사가 61.9%를 나타냈고, 전체

85.7% 가량의회원사들이3억원미만을연구비로할당하는것으로나타났다. 

회원사들의연구비출원방식의경우, 자체조달이 72.9%에달했으며, 정부지원은 6.3%에그쳐

[그림11] 연구비출원방식

자체조달
72.9%

정부및자체공동 18.8%

정부지원 6.3%

기타 2.1%

[그림10] 회원사연구개발방식

자체개발
86.5%

산·학·연공동
7.7%

기타 1.9%

위탁개발 3.8%
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중소기업에대한지원이저조한상황임을나타내중소기업에대한다양하고적극적인지원이필요한

것으로분석됐다. 

대기업과중소기업간의동반성장이중요하게부각되고있는현실에서중소기업의성과제고를위

해서는지식창출의핵심인연구개발에대한지원과제도가확대되어야할것으로보인다. 

[그림12] 평균연구개발기간

0.5년 2.6%

1년
36.8%

3년
21.1%

2년
31.6%

1.5년
5.3%

기타 2.6%

[그림13] 연구개발을위한정보수집방법 (단위: %)

기타

전문지식인과의교류(연구소, 석,박사, 등)

자체실험개발

원부업체미팅

국내외관련업계동향및시장조사

고객의요청

전시회및세미나

전문서적(논문, 특허, 기술자료등)

인터넷
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4-5. 수출

정부가발표한중소기업수출지원방안자료에따르면우리나라중소기업수출확대의가장큰애

로는해외마케팅에있다. 

정부에서는각종지원책이R&D에집중되어있지만, 중소기업을대상으로한각종조사에서중소

[그림15] 수출형태

직접수출
60.7%

대리점 6.6%

딜러(하청, 로컬 L/C포함) 
32.8%

[그림14] 과제별평균연구개발비

1억원미만
61.9%

1~2억원
14.3%2~3억원이상

9.5%

3억원이상
14.3%
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기업이가장애로를토로하고있는분야는해외마케팅과인력확보로나타나고있다.

중소기업의수출확대를위해서는자금및마케팅인력을지원하는방안을강구해야한다고정책적

인목소리가제시되고있는현재,  포장협회회원사들의수출형태를조사한결과에따르면, 60.7%

의회원사들이‘직접수출’을통한방식으로나타났으며, 딜러를통한수출이32.8%, 대리점을통한

수출형태는6.6%로나타났다.

주요수출지역은아사아지역이가장높은비중을차지했으며, 이어북미, 유럽, 남미, 러시아및

환경친화적포장디자인개발을위한가이드라인

2015. 1·포장계 59

[그림17] 향후수출희망지역

남미
13.5%

북미
15.6%

중동
7.3%

아시아
19.8%

기타
3.1% 유럽

21.9%
아프리카
7.3%

러시아및구연방
11.5%

[그림16] 주요수출지역

남미 9.9%

북미
17.8%

중동 5.0%

아시아
39.6%

기타
3.0%

유럽 12.9% 아프리카
5.0%

러시아및구연방
6.9%
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구연방순으로나타났다. 

또한 21.9%의 회원사들은향후유럽지역으로수출을희망하고있는것으로나타났으며아시아,

남미, 러시아및구연방순으로수출을원했다. 이는시장수요를확보할수있다는점에서, 희망수

출국을선정한비율이가장높았으며‘품질경쟁력’적인측면도31.7.%를차지했다. 

41.2%의회원사들이수출시애로사항으로고객발굴을꼽았으며, 품질, 가격, 납기의문제에도어

[그림18] 희망수출국가선정이유

시장수요 49.2% 품질경쟁력
31.7%

가격경쟁력
19.0%

[그림19] 수출시애로사항

고객발굴
41.2%

품질, 가격, 납기
33.8%

무역행정
4.4%

원·부자재구매
2.9%

수출대상국의
포장/품질규격/법
또는규범의제한

11.8%

의사소통
5.9%
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려움이있다고33.8% 가량이응답했다. 또한수출대상국의포장/품질규격/법또는규범의제한적인

측면에도어려움이있다고답해, 실시간으로바뀌는환경규제등과관련한수출규제에실시간정보

를확보하고적용해가는것이필요할것으로보인다. 

그렇지만, “자사제품의 품질경쟁력이있는가”라는응답에는 93.3%의 업체가“그렇다”고답했으

며, 특히품질, 가격, 납기측면에서수출경쟁력을확보하고있다고응답해, 수출시장판로개척에대

한문제가해결이된다면, 대부분의회원사들이적극적으로수출활동에임할것으로보인다. 
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[그림20] 자사제품의수출경쟁력여부

없음
6.7%

있음
93.3%

[그림21] 수출경쟁력이있을경우그요인

가격
27.3%

품질
41.4%

기타
4.0%

납기
27.3%
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현재수출하고있는회원사들을대상으로‘수출품품질관리방법’에대해조사한설문에서는관리부서

(수출관련)를운영하고있는회원사가47.7% 가량이었으며, 자체품질검사를할수있는장비를보유하고

있는업체는46.2% 였다. 6.2%의업체는외부에서품질검사를의뢰해관리하고있는것으로조사됐다. 

4-6. 전시회

지난3년간국내외전시회에참가여부를묻는질문에는39.6% 회원사가참가이력이없는것으로

[그림22] 수출품품질관리방법

자체품질검사
장비보유 46.2%

외부품질검사
의뢰 6.2%

관리부서운영
47.7%(122명)

[그림23] 지난3년간구내외전시회참가횟수

1회 31.3%

2회 20.8%

5회 8.3%

없음 39.6%
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나타났다. 참가한업체의경우도 1회(31.3%)이거나 2회(20.9%)인것으로나타나협회회원사들의

전시회참가비율은미미한것으로나타났다. 반면8.3% 업체는5회라고답했다. 

2013년을 기준으로 전시회 참가 비용을 살펴보면, 국내 전시의 경우 100만원이라고 답한 업체가

30% 가량을차지했으며, 1천만원이20%가량나타났고, 5백만원, 1천5백만원, 2천5백만원, 3천만원

이각각10%로나타나, 개별업체의특성마다전시참가비율은다른것으로나타났다. 해외전시의경

[그림24] 전시회참가비용(2013년기준)

3,000만원
10.0%

국내전시

400만원
10.0%

100만원
30.0%

500만원
10.0%

1,000만원
20.0%

1,500만원
10.0%

2,500만원
10.0%

2억이상
9.1%

800만원
9.1%

300만원
18.2%

1,000만원
18.2%

2,000만원
9.1%

5,000만원
18.2%

1억이상
9.1%

700만원
9.1%

해외전시

[그림25] 향후전시계획

없다
63.4%

있다
36.6%

48~65  2014.12.27 12:45 PM  페이지63   Mac-18 



64 포장계·2015. 1

특집

우 3백만원으로응답한회원수와 5천만원으로응답한회원사수가각각 18.2% 으로동일해개별사

의전시품목(기계류혹은필름소재류)에따른물류비용에서부터차이가많이나는것으로나타났다. 

41.7%의회원사들은시장개척을목적으로, 31.3%의경우제품홍보를목적으로전시회에참가

하고있는것으로나타났지만, 전시회참가비용에대해서는 5백~1천만원미만이라고답한비율이

가장높아, 아직까지국내외전시회에대한투자에대해서는소극적인것으로나타났지만, 추후협회

가주축이되어진행될국내외전시회를성공적으로이끌어내는소기의성과를거둔다면회원사의

[그림26] 전시회참가목적

제품홍보
31.3%

회사홍보
22.9%

기타
4.2%

시장개척
41.7%

[그림27] 향후전시회참가규모

2~3천만원
4.5%

3천만원이상
13.6% 5백만원미만

18.2%

1~2천만원
27.3%

5백~1천만원
36.4%
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참여및관심이많아질것으로판단된다.  

수출및전시회에참가할경우, 협회에대한요청사항으로는수출알선에대한항목이38.8%로가

장높았으며, 해외홍보및해외전시회주관에대한회원사의바람도높은것으로나타났다. 

한편 협회공동관운영에대한요구도있어, 2015년도협회가추진하고있는해외전시회한국관

마련사업을성공적으로이끌도록노력해야할것으로보인다. 한편협회회원사들은향후해외시장

수출에대해직간접적으로협회의적극적인지원을기대하고있는것으로나타났다.

먼저, FTA 체결국가에대한지역별문화, 무역시스템에대한정보획득을요청했으며협회를중심

으로한국가별, 지역별세부정보가제공되기를희망하고있다. 또한북미, 남미지역필름수출을위

한그지역고객의시장상황등수출알선과함께, PET 및 나일론필름의고부가가치용도에대한

시장조사를기대하고있다. 특히동남아지역에서의수출사고에따른중재도기대한다고전했다.

2. 결론

‘2014년도‘(사)한국포장협회 회원사 실태조사’결과를 바탕으로 협회는 2015년도부터 실시하게

될회원사의상황별수출지원사업에적극적으로반영하여사업을추진할계획이며, 국내및해외에

지속적인홍보를함으로써회원사생산제품에대한신뢰성제고를기대하고있다. 

앞으로협회는 2년마다본자료를지속적으로업데이트함으로써업계에팽배하고있는과다투자

를억제하고과당경쟁을방지할수있도록주력할방침이다. 
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[그림28] 수출및전시회참가시협회에요청사항
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